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A lévai iparos
Irta : Féja Tibor

Léva város történelmi múltja ösz- 
szeforr a lévai iparossal. A lévai 
iparos kitűnő munkája messzeföldön 
híressé tette a lévai nevet. De 
munkájuk révén még túltett a lévai 
iparosok lelkében örökké ott lán­
goló magyar szellem. A csizmadiák, 
vargák, cipellösök, magyar szabók, 
kerékgyártók, kovácsok és a „tisz­
tes ipar" többi képviselői mindig 
elsők voltak, ha meg kellett mu- 
mutatni magyarságukat, avagy ha 
„mindnyájunknak el kell menni" fel­
hívás elhangzott.

Negyvennyolcban Kossuth Lajos 
szózata után elsőknek tették le a 
szerszámot és áltak be a pirosfehér- 
zöld nemzetőri lobogó alá. A Bach 
korszak éveiben is titokban és nyíl­
tan mindig a magyar gondolat 
harcosai voltak. Hatvanhét után sem 
engedtek soha a negyvennyolcból.

A csehszlovák megszállás éveiben 
is a magyarság megingathatatlan 
pillérei voltak. A magyar iskolákat 
a tiaik töltötték meg nagyobbrészt. 
A Magyar Pártnak mindig hűséges 
harcosai voltak. Áldoztak anyagi 
téren pénzzel, ha kellett munkával. 
Csak gondoljunk a János-vitéz szín­
padának megépítésére. Nem térítette 
el őket koncesszió, sem másféle 
Ígérgetés. A lévai iparos magyar 
volt és az maradt.

A felszabadulás öröm mámorá­
ban ott ujjongott a magyar iparos, 
pedig ők sokat vesztettek. Nagy­
részük vásárokon keresték meg ke­
nyerüket. Most északra tőlük ott 
áll a határsorompó. Nem mehetnek 
tovább. Felülről pedig nem jöhet­
nek le. Pedig az emberi életszoká­
sok Íratlan törvényei szerint általá­
ban felülről lefelé szoktak jönni 
venni az emberek. Örömkönnyek 
között ünnepelték a déli határso­
rompó lehullását, pedig a sorompó­
hullásával kenyerük egy darabja is 
leesett. A déli piac ismét természe­
tes központjai felé fordult.

Leikükön is estek sebek. Több­
ször elfelejtették a húszéves ma­
gyar egységet és voltak, akik már 
nem nézték bennük többé a ma­
gyar té9tvért. Voltak, akik az uj 
magyar életben jobban szerettek 
volna élhelyezkedni a huszévi ke­
serves múlt után. Rt is háttérbe 
Szorultak néhányan olyanokkal szem-

UJ íróasztal mögött
(BÚCSÚ A DIÁKJAIMTÓL)

Drága ló polgaristáim Csöndben akartam 
elmenni Léváról. Hivatalosan még nektek sem 
mondtam búcsút az iskola év végéD. Val'om 
azt hogy egy ember sem pótolhatatlan. Va­
lahogy azonban ti igen a szívemhez nőttetek. 
Arikor azonbsn a megkezdett nyári szünet­
ben egyikteket, mint kiszolgálót üzletben 
láttam, szőlőt kötözri jártak mások, gyerek­
lány is lett valaki, a kis Msrtinkó vitán 
szállította kit kocsiján a ládákat, fsdrpóban 
segitett a III A bó< valaki — csakhogy a 
jövő évi tscdij megl gyen —, akkor úgy 
éreztem, hogy el kell tőletek búcsúznom

Nagyon jól esett látnom, hegy a rrunkát 
nem szégyenetek. Hiszen minden reményünk 
ti vagytok, akik nyáron sziveaen doboztok, 
csakhogy megegyen a tandíj és a könyv a 
jövő iskola évre. Mi idősebbek, ds lélekben 
veletek egsütt fiatalok, igy szeretünk titeket, 
ha dolgozva tsnutok, mert tudjuk, hogy igy 
lesz a tiétek a Jövő Mert ne fe’ejtsétek el, 
hogy ro'ót is lehet lehúzni, azőlőt is lehet 
kötözni és csomagot is lehet vinni jövőben 
látó céllal éa t*rvekkel.

Amikor most utoljára — egy falusi plé­
bánia iróasztsla mögül — már csak lélekben 
hiztatólag int felétek a szemem, bátorítólag 
megsimogatom az arcotokat e ismerő'eg meg­
veregetem a váltatokat, higyjétek el nekem,

Amikor a tanitóbácsik és nénik újra 
diákok I esznek

(F. T.) Sokin irigylik * tanítókat a zzünidö 
miatt. Annyira azonban mir nem. hogy ess- 
rilnének velük, hisz elnéptelenedik a tanítói 
pálya. Ez a sokat irigyelt szünidő sem fenékig 
tejfel. Hazánkban szertestét különböző tan­
folyamok folynak a tanítói továbbképzés cél­
jából. Léva városában is 52 tanitó jött össze 
a szlovák nyelvgyakorló tanfolyamra, ahol a 
nemzetiségi pedagógián kifül felölelik a nem­
zetiségi kérdés teljes problematikáját.

Ezért hangot újra a lévai líceum épülete

ben, kiknek a múltjuk a megszál­
lás éveiben is a nap fényes suga­
raiban fürdőit. Sokszor elkeseredett 
hangokat hallottak. Volt olyan is, 
aki szóval hirdette elkeseredett pil­
lanatokban : Kár volt magyarnak 
lennem. Erre föl sokainak megin­
gott a hite a lévai iparos magyar 
szellemében. Én azonban tovább 
vakon bíztam. És nekem volt igazam.

Ismét nagyon meg kell mutatni, 
hogy áldottkész magyarok vagyunk. 
A lévai iparos ismét megmutatta 
a leghangosabb és a legáldozat­
készebb talán az volt, aki elke­
seredett pillanataiban kijelentette, 
.hogy bánja, hogy megmutatta*.  
A Lévai Ipartársulat ülésén csend­
ben 15—20-an vállalták, hogy a 

hogy harmsto*  lesz a szemem mert szeret­
telek Titeket. Szerettelek Titeket kócosán is, 
foltos-rongyos ruhátokban, lukas cipőtökben 
is. Valahogv igy. ezért szerettelek benneteket. 
És ha az Évkönyvet megnézitek, ha látjátok 
a hittanjegyeket, fogjátok majd látni, hegy 
jó voltam hozzátok. Bizonyára sokan nem is 
érdemeltétek meg az egyest, de kedvet 
akartam be/étek Önteni, es sz*retetet  a mi 
vallásunk iránt. Jó szüléitek vallásos hitét és 
honorálni akartam. Hadd örüljenek, hogy jó 
fiuk van és lesz is mindig. Mert drága jó 
gyermekeim a jóság, ■ szeretet a legszebb 
dolog a világon. Legyetek mindig jók Én a 
jóságot akarjam közétek szórni, hogy ’i is 
úgy tegyetek, majd ha nagyok lesztek. Min­
denkivel jót tegyetek.

Amikor ismét a nagyfödémesi plébánia 
irodájának Íróasztala mögü1 sok-sok könyv- 
és rengeteg uj gond közt!', felétek nézek, 
úgy érzem, hogy büszke vagyok rá'ofr, akik 
szőlő' tö'öztök. akik fadepóban már most 
havi 80 pengőt kerestek, akik gyerekláDynak 
mentek a nvárra, akik Dehéz kirakati redő­
nyöket hurcoltok, mert do'goztok . . . Nyáron 
dolgozó, télen rongyos ruhában és lukas ci­
pőben és tanuló ifjuzág Isten legyen Veled I

B. M.

Alig mentek h.z. a diákok, helyükbe tanitó - 
bácsik és nénik jöttek, akik újra pidba kerül­
tek éa naiy figyelemmel hallgatják az e'ö- 
adókat. Nem kellemes a kánikulában padba 
ülői és figyelni, de megteszik, mert fejlődni, 
többet ui*t  adni akarnak pedagógai pítyá- 
lyukon. Öröm végignézni a figyelő arcokon, 
csak eov szőke asszony ábrándozik el néha 
néha. Neki meg lehet bocsájtani, nemrég volt 
ai esküvőjük. A mézezheteket cserélte tel az 
iskola padjaival. Férje, aki szintén tanitó em-

háboruban megrokkant társaikat át- 
képzik megfelelőbb iparágra. 1—2 
évig tanítják, lakást, ellátást adnak 
nekik. Felemelték tagdíjaikat, hogy 
segítsenek hadbavonult társaik csa­
ládjain. Ingyen befejezik hadbavo­
nult társaik félbemaradt munkáit: 
A cipészek az egységáruk haszná­
ból páronkint 30 fillért adnak le a 
hadbavonult társaik családjaiknak, 
így a többi, a borbély, a csizma­
dia, a lakatos, a szabó és a más 
szerszámmal dolgozó deréklelkü 
kérgestenyerü, a nyersanyag hiány­
nyal, a piacnélküliséggel küzdő lé­
vai magyar iparos. Le a kalappal 
áldozatkész magyar szellemük előtt 
és kövessük példájukat.



2 BARS-HONT

bér, nem lehet hí, mert sok más ezer ma­
gyar tanitótársával együtt még forróbb me­
legben .nyaralnak*  mint cséplési ellenőrök.

A tisperc alatt beszédbe elegyedtem az 
egyik szlovák résztvevővel. Nagy meggyőző­
déssel dicsérte kormányunk nemzetiségi po­
litikáját, hogy a szlovák iskolában, avagy a 
nemzetiségi vidéken tanitók résaére szlovák 
nyelvgyakorló tanfolyamoKat rendeznek. A 
volt Csehszlovákiában elképzelhetetlen lett 
volna, hogy a csehszlovák kormány magyar 
nyelvgyakorló tanfolyamot rendeseit volna.

A tanfolyam változatos anyaga felöleli a 
szlovák nyelvtant és helyesírást, a nemzeti­
ségeket érintő hazai jogszabályokat, a két­
nyelvű oktatás módszertanát, az anyanyelvi 
oktatást, a szlovák nép település történetét, 
a szlovák népismeretet, a szlovák népdalt és 
a magyar nyelvoktatás alapelveit. Bemutató 
tanítások és gyakorlati kiképzések teszik vál­
tozatossá és maradandó értékűvé a tanfo­
lyam nagyszerűen beállitolt snyagát.

A tanfolyamnak természetesen megvannak 
a vidám percei is. A nagyszerű vezetés mel­
lett hamarosan összeszokott a társaság pedig 
meglehetősen messze vidékről Szere:öl egész 
Ungvárig jöttek össze. Sőt Ánor is mflkö- 
ködésbe lepett és ha előjelek nem csalnak 
egy év múlva néhánvan. mint házaspárok 
jönnek vissza. At esti hangulatról Halmos 
Péter bácsi gondoskodik, aki a többi e őadó­
val azon van, hogy esténkint feledjék a ter­
hes kánikulai tanulást. Péter bácii ilyenkor 
csak arra vigyáz, ne kerüljön az egyik szőke 
mellé, aki kijelentette, hogy kitalá ja a férfiak 
gondolatait. Péter bácsi szerint pedig az em­
ber, ha öregszik is, de azért gondolkozó lény.

Foglalkoznom kell a tanfolyam kitűnő elő­
adókarával, kiknél jobbakat kiválasztani ne­
hezen lehetett vo'na. A tanfolyam vezetője 
dr. Wagner Ferenc budapesti tanitóképsö in 
tézeti tarár. Tudományos működése közismert. 
A nem&etiségi problémákról magysr, német 
és francia történelmi lapokba cikkezik. A 
pedagógai lapokban pedig ennek oktatásbeli 
vonatkozásait taglalja A magyar szlovák tör­
ténelmi kapcsosokról előadásokat tarló* ’, a 
Pázmány Péter Tudomány E<ye'em és a Síé- 
kezfőváros szabadegyetemen. Rendsz-resen 
tart ezenkívül előadásokat a Felvidéki Tudó 
mányos Tjrsasáfbao, e Nemzeti Ku túr Egye­
sületben a tővárosi népművelésnél és egyéb 
helyeken. Készt vesz a Teleki P il Tudomá- 
nyo*  Kutató Intézet nemzeliségtörténeti rru jka- 
közösségében. valamint »z Orsz Kör-oktatási 
Tanács és a Kato'ikui Tanügyi Tanác*  nem­
zetiség) vonatkozású munkáiban. Fiatsl ko­
rával, de amelett fejlett tudásával és vezető­
képességével mintaképe lehet a vezetőknek.

Halmos Páter pvakorló iskolai tanár Buda­
pesten. Cikkei a Néptanítók Lspjában jelen­
nek meg. Kitűnő előadásai a beszélgetés os­
tyájában a hallgatók alig várják.

Krammer Jenő Szegeden tanár a gyakorló 
gimnáziumban és a tanárképző főiskola német 
lektora. Már a csehszlovák megszállás idején 
a magyar pedagógia apostola volt. Most a 
Nevelésügyi S sémiét szerkeszti és számos 
más lspban cikkezik. Nála nincs unalmas 
téma, még a legszárazabbat is úgy adja le, 
hogy élvezet hallgatni. Végűi a lévai Klacskó 
Jenő ad elő még. Aki városunkban pedagógiai 
működése mellett a levente életben játszik 
fontos szerepet.

— CÁFOLAT A SÉRTÉSVÁGÁSRÓL 
TERJESZTETT HÍRESZTELÉSEKRE. E,yes 
községekben ismeretlen egyének azt a nyug­
talanító hírt terjesztik, hogy télen már csa­
ládonként egyetlen sertéat sem szabad le­
vágni fegyaastásra. A Közellátási Hivatal 
nyomatékosan felhívja * gaadák figyelmét 
arra, hogy esek a lelkiiameratlenül terjeazt.lt 
hírek ca.k arra alkalmaaak, hogy as aratási 
munkálatok kellős kösepén * kas vélemény­
ben nyugtalanságot keltsenek. Ezek a hírek 
•mennyire valótlanok, annyira kitaláltak éa 
egyesek rizséről terjasstett tudatos rémhírek 
ia. A közellátási kormányzat sem ilyen, sem 
ehhez hasonló rendelkezés kiadását nem 
tervesi s ■ közönség ilye, hirekaak ne ad­
jon hitelt. A valótlan hir terjesztői hazaáru­
lást követnek el, akiket az illetékes hatósá- 
goknál aaonnal fel kell jelenteni.

Kérelem a vármegye
A keleti harctéren küzdő hadseregünk, 

valamint az itthon tartalékban maradt 
honvédségünk lóállományának széna­
szükséglete 40 000 vagon réti széna sür­
gős előteremtését teszik szükségessé, 
tzt az aránylag nagy mennyiséget csak 
oly módon lehet biztosítani, ha minden 
vármegye gazdaközönsége megteszi ide­
vonatkozó hazafiúi kötelességét.

A m. kir. közellátásügyi miniszter ur 
annak tudatában, hogy a gazdaközön 
ség ma megérti a kor szavát és nem 
zárkózik el még áldozatok árán sem 
hazafias kötelessége elől, főleg ha az 
áldozatot hadseregünk érdekében kell 
hoznia a szükséges szénamennyiséget 
önkéntes felajánlás utján kívánja össze­
vásároltatni.

Vármegyénk gazdaközönségének ily 
módon rövid két hét alatt 20.000 mázsa 
réti szénát kell felajánlania.

A felajánlásokat a lakóhely szerint 
illetékes községi elöljáróságnál kell be 
jelenteni. A szénát a Magyar Mezögaz 
dák Szövetkezete és vele a fenti cél le­
bonyolítására társult cégek fogják ha­
tósági áron átvenni, préselni és a hon­
védség részére leszállítani. Annak a 
gazdának részére, aki az akció kereté­
ben önkéntes felajánlás utján fog réti

Féja Tibor vasárnapi levele
A télsn tgv népszínművet láttam. Története 

romantikus Egy csikós megezöktei egy gról- 
ki.assionyt. A csendőrök mevvssvlva hozzák 
v csikóst a grófi .pa elé. E'özöleg bekon 
fcrálták, hogy a komtess nagykorú, szabály­
szerű esküvőt kötött a csikórsal. A csend 
örök azonban tisztelve o grófi spat, mégis 
megvesslvs hozták a gró! elé. Magyarorsr.á 
gon a törvény elölt mindenki egyenlő Ezt 
legjobban csendőreink tudják. Magyar csend- 
őreinkigy sohasrm cselekedtek >n«n cseleked 
oéoek igy. Mi is tiltakozunk ilyen beállításuk 
ellen. Végül azonban minden kidetü'. A csi­
kós a gróf legjobb barátjának egy osztrák 
generálisnak csecsemőkorban ellopott fia. Ha 
mar igy van, kkor miért nem egy magyar 
generálisé? Utóvígre Magyarországon éittnk. 
Ez egy magyar népszínmű ? Joggal kérdez­
zük, miköze ehhez a magyar népnek ?

Általában színdarabjainkban lehetetlen s 
magyar paraszt alakja. Legfeljebb * lobogó 
gatya, piros mellény — ez is újszerű viselet, 
hajdan ilyenben msgyar paraszt nem járt, 
Irglejebb a lakájok — rosszul alkalmazott, 
állítólagos népi kiszólások, többféle nyelv 
járás szerencsétlen összekeverése igyekszik 
biztosítani, természetesen hsmissn a magyar 
népi szellemet.

Láttunk parasztot, aki az első felvonás 
kezdetétől ■ nagy fináléig tökrészeg. Általában 
szerintük • magyar paraszt mindig isiik. 
Isiik jókedvében, iszik bánatában. E ófor- 
dutnak kedélyes bicskázások is. Kedves szer­
zők az nem a magyar falu népe. Láttam 
vérnélküli gyönyörű falusi mulatságokat. A 
bicska romantikája már a múlttá. Miért nem 
Irtok erről ? A féldecik világa ia tűnőbe van. 
A magyar paraszt aemcaak iszik. Miért nem 
jelenik meg a józan magyar paraszt? Aki 
delg.zik, küzd éa művelődik. Aki két keze 
verejtékével és eszével küsdi fal magát éa 
szeréi, vagy gyarapítja vagyonét. Minek az 
amerikai örökség beteges mosója ?

Magyarországon bőséges helye van minden 
magyarnak. Itt minden magyar ember meg­
találhatja boldogulását. A libelarizmus, ami 
Amerikába hajtotta a magyar parasatot, 
érőkre maghalt. Haladunk a háború dacára 
is a népi Magyarersaág falé, .hol minden 
becsületes magyar dolgozó Széchenyi igéinek 
teljesedése sseriut megszerezheti kenyerét, 
gyarapithatja vagyonát, növelheti műveltségét 
és szakműveltségét. A magyar paraszt érái és 
tudja ezt. Tadja, hogy ehhez józanság, köts- 
leaségtaljeaitéa éa munka kell, ssm pedig 
ital, bicska és amerikai örökség. Tudja és 

gazdaközönségéhez! 
szénát az átvétellel megbízott szervnek 
átadni, a hatósági ár felett 20 százalék 
prémiumot biztosit a m. kir. közellátás­
ügyi miniszter ur, amit az ár kifizetésé­
vel egyidejűleg fog az átvevő szerv ki­
fizetni.

Tudatában vagyunk annak, hogy a 
szénafelajánlási akció újabb áldozatokat 
követel vármegyénk gazdaközönségétől, 
de megvagyok győződve arról is, hogy 
vármegyénk minden egyes gazdája tu­
datában van annak, hogy hadseregünk 
harcképessé és erőteljessé tétele az or­
szág egyetemes érdekén kívül minden 
e?yes gazdának is fontos egyéni érdeke 
és hogy ennek a célnak a megvalósítá­
sára az újabb áldozattól vissza nem 
riadva, a felajánlott széna a megadott 
határidőre össze fog gyűlni.

Bizom abban, hogy vármegyénk gaz­
daközönsége mint eddig mindig, úgy 
most is eleget fog tenni hazafiúi köte­
lességének, amelynek teljesítéséért ez­
úton már előre is köszönetemet feje­
zem ki.

Léva, 1942 augusztus 6-án.
THURÓCZY KÁROLY s. k.

főispán, 
közellátási kormánybiztos.

ezért igy él és emlékszik. írjatok erről a 
magyar parasztról, vagy pedig ne írjatok 
róla. Higyjátok ezt a hozzáértőknek.

Az egyik ősi zsidó család hagyatéka jutott 
kezembe. Előre bocsájtom, hogy as asszony 
hagyatéka — ki térje halála után pár évre 
halt meg — tetemesen mescsökkent. Mi ok­
ból nem tudni. Ds a fáma bizonyos hagya­
téki illetéke«ről beszél, ami miatt zsugorodott 
össze a vagyon. Dl beszéljenek a számok. 
A hagyaiék értéke közel félmillió csehszlovák 
korona. Értékpapír 168 000 K., ékszer 12630
K. Ezenfelül 248 drb. ez6st 1 koronás, 12 
drb 2 koronáé, 7 drb. 5 koronás. 51 drb. 1 
koronts aranypénz, 15 drb. 10 koronás, 12 
drb 20 koronás ertny. Így is nagy vagyon ,bár 
férje hagyatéka kb. dupáje volt Éten zsidó 
házaspár ko dusszegényen jött be. A lévai 
öregek mesélték hogy le „büdöszsidósták,*  
eköpdüsték sokszor. Ar. öreg zsidó moso- 
yogva törülte le kaftánjáról a köpést. Joggal 
mosolyoghatott kora hamis antiszemitizmusán, 
ami csúfolt, köpdösött. de a lényegét a zsi­
dók gasdssági életét nem érintette. Ö azalatt 
kis boltjában árult és szerezte a vagyont. A 
portéka csak álca volt, holmi kis kölcsönök, 
nagy kamatai duzaaztottákigy meg a vagyont.

.Gróf Monté Kristó*  levelet irt nekem. A 
levél tele van „montekristói‘ fantáziával. 
Kifogásolja, hogy miért irtuk meg az ipoly­
sági zsidóknak mi minden van keaükbe, hisa 
ez a keresitények szereidét bizonyltja. Én 
ugyan a legnagyobb ellenségemnek aem kí­
vánom ezt a szeretetet, de ha ő ennek tartja, 
akkor miért kifogásolja? Megállapítja, hogy 
talp nélkül talpalni csak a zsidó ügyessége 
képes Igasa van. Ezt bizonyítják a lapok 
törvénykezési rovatai. Végül felszólít, hogy 
verseket írjak. Ezt a költőkre bizom éz a 
béke idejére. Végül pedig gróf Monté Kristó 
tanuljon meg Írni magyarul, mart levelében 
többsaör hangoetatlja őskeresztény voltát, de 
nyelvjárása .galiciáner."

Újabban nagy divatba jöttek a faljelenlé- 
sek. Lehetetlen ügyekkel zaklatják a hivata­
lokat, aöt a legfelaő köröket ia. A minap 
láttam agy ilyaa levelet, melyben házas éle- 
téa.k visszaállító.át kéri valaki. Jó lenne 
laaaoktatni az embereket, hogy a mai aehéa 
időkben ilyesfajta kérésekkel ne zaklassák as 
orsság vasalóit.

terjeazt.lt
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KOLONFÉLÉK^J
— A BARS HONT VARMEGYEI GAZDA­

SÁGI EGYESÜLET ÜLÉSE A Bars Hont 
Varmegyei Gazdasági Egyesület igazgstóvá- 
lasztmánva és Lótenyésztési Szakosztálya 
julius 25 én ülést tartott, amelyen több je­
lentős határozatot hoztak. A Lótenyésztési 
Szakoaztály szeptember 8 án Ipoly.ágon 
lódijzzáat fog rendezni, amelyhez az Egye­
sület kb. 1000 pengősei járul hozzá ; állami 
támogatást is fognak kérni. Hönci méneskeri 
ezredes Ígéretet tett, hogy már a jövőre 
kiváló minőségű melegvérű méneket fog a 
vármegye területére küldeni; ennek megfele­
lően a Szakosztály a hidegvérű lovak tenyéaa- 
téséről lemondott. A felszólalások során ja­
vaslatok hangzottak el a korpa kiutalásával 
kapcsolatban a búza átadási határidejének 
augusztus 15 ig való meghosszabbítására, 
mivel ebben a tekintetben az ország északi 
részei hátrányban vannak. Javaslatot tettek a 
vármegye területén nagy mértékben elsza­
porodott gyomok intézményes irtására ia. 
Végül az egyesület az alispántól szabály­
rendelet kiadását fogja kérni a vetőmagvak 
köteleső tisztítására.

— MAJLÁTH LÁSZLÓ a lévai járás fő- 
szolgabirája lett a Nemzetvédelmi Kereszte­
sek Bars Hont vármegyei szervezetének 
elnöke.

— A NAPILAPOKBÓL ISMERETES, hogy 
a Vitézi Rend, a Tűzharcosok Szövetségének 
és Nemzetvédelmi Keresztesek Egyesülése 
Kállay Miklós miniszterelnök részvételével 
megalakult. Az egyesülés orazágos elnöke 
vitéz Igmády—Hegyessy Gésa ny. altábor­
nagy, a Vitézi Rend ügyvezető törzskapitánya. 
Az egyesülés célja a nemzetvédelmi kérdé- 
eek egységes irányítása és a belső front 
tartása. Többet nem fog bekövetkezhetni a 
zsidó agitátorok 1818 bán hasonló bomlasztó 
munkája. Az egyesülés most vármegyénként 
ia megalakul. A Bars-Hont vármegyei egye­
sülés elnöke a keresztény magyar gondolat 
kiváló harcosa Majláth László a lévai járás 
föszolgabirája lett. A varmegyei biztonsági 
szolgálat parancsnoka pedig vitéz dr. Nagy 
Béla vármegyei főügyées lett.

— NAGYSIKERŰ KULTURESTET ren­
dezett héttőn este a Katolikus Körben a 
Tanítói Továbbképző Tanfolyam. A vegyes­
kar a Székely himnusz eléneklésével nyi­
totta meg az estet. Utána dr. Wagner Fe­
renc a tanfolyam igazgatója tartott előadást 
„A nemzeti öntudat kialakulása*  címen. A 
kitűnő előadó teljesen újszerűén foglalta a 
nacionalizmus történetfejlődéaét. Rámutatott 
arra, hogy sokáig népi nacionalismusról szó 
nem lehet. Majd az érzelmi és kulturális 
nacionalizmus kifejlődését foglalta, amik el­
vezettek a ma nacionalizmusához. Mátray 
Matild Schubert Szerenádját ée Strauiz De­
nevérjéből Adél áriáját énekelte el nagy si­
kerrel. Kitűnő éa kulturált hanganyag kihozta 
a dalok összes szépségét. Adél áriáját meg 
kellett ismételnie. Kitünően kisérte zongorán 
Loy Sándor. Szabó Skndor kiváló előadói 
készséggel két Mécs verset szavalt. A ve­
gyeskar kitűnő számai után dr. Lehotzky 
Brúnó polgármester tartott záróbeszédet. A 
kitünően sikerült est s Himnusz hangiéival 
ért véget. A közönség teljesen megtöltötte a 
Kát. Kör nagytermét, sokat és lelkesen tap­
solt a kitűnő szereplőknek. Az est Láva vá­
ros jól sikerült kulturévadának egyik gyöngy­
szeme volt.

— A KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTER 
elrendelte, hegy a líceumnak első osztályába 
fel lehet venni azt, aki sikerrel elvégezte vala­
melyik hazai gimnázium, vagy po'gári ne­
gyedik osztályát és 18. életévét legfeljebb 
abban a polgári évben tölti be, amelyben a 
felvétel történik.

— AUGUSZTUS 21-TÖL kezdve személy­
kocsik, motorkerékpárok óránkint legfeljebb 
60, autóbuszok legfeljebb 40, teherkocsik 
legfeljebb 30 kilométeres sebességgel halad­
hatnak.

Messze orosz földről kaptuk a következő 
költeményt:

VÁR VALAKI...
Volgaparton tűzvonalban 
Magyar honvéd ál) a harcban 
Gondolata odahaza: 
Szülő, gyermek, asszony várja

Túl Kárpátokon, határon 
Az alföldi rónaságon 
Garamvölgyi kurucz város 
Benne egy ház, kert virágos.

Abban pedig vár valaki
Kihez szólnak sóhajai 
Mikor látlak újra Téged?
Mikor mondom újra Néked:

„Édes kicsi mindenségem!“ 
Ó. te messzi reménységem, 
Miért is e nagyon távol?
Tudom, Te is értem vágyói.

De majd vége lesz a harcnak 
S magyar hősök haza tártnak.
Az ábrándok és a vágyak 
Mind majd szép valóra válnak.

De ez mind csak akkor lehet, 
Ha legyőzve muszka sereg 
S győztes hadként hazatérünk, 
Miért folyik hősi vérünk.

Szent Istvánnak országába, 
Magyar honba, szép hazánkba, 
Hol annyit aggódnak értünk : 
Szülő, hitves és testvérünk.

S akkor majd a győztes ének 
Száll majd fel büszkén az égnek.
A jó Isten is meghallja
S letekint a hős magyarra.

Megesik a szíve rajtunk, 
Miért annyit vérzett hadunk. 
Magyarország újra nagy lesz 
S a hazánkban boldogság lesz.

Uram Isten erre kérünk,
E kérésünk add meg nekünk, 
Minden honvéd kérő szava: 
Családjához vezesd haza.
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— KINEVEZÉS. Féja Tibort ■ lévai áll. 
népiskola igazgatójává nevezték ki.

— A TANÍTÓI TOVÁBBKÉPZŐ Tanfolyam 
műioroi estjén nem volt be'épődij, hanem 
perselyt állították fel a Vöröskereszt javára. 
A perselyben 60 pengő 43 fillér gyűlt össze, 
amit átadtak a Vöröskeresztnek.

— VEREBÉLY TÁRSADALMA A GYER­
MEKEKÉRT. Verebély társadalma igen fel­
karolta a gyermekek védelmét. A Gyermek­
védő Liga igen áldásos működést fejt ki. 
Most jótókonycéíu kulturestet rendeztek se- 
gélyzési akciójuk javára. A SZMKE kultur- 
hál zsúfolásig megtelt hallgató közönséggel. 
Bájosnál bájosabb gyermekszereplők vonul­
tak fel és bátor fellépésükkel, kitűnő játszó­
készségükkel gyönyörködtették a hallgatósá­
got. As estet Kőváry Gyula a híres fővárosi 
színész konferálta, a jótékony célra való te­
kintettel teljesen ingyen. Nagyszerű konfe- 
rániie művészi élmény volt. Az esten részt 
vettek Thuróczy Károly főispán, dr. Hetényi 
Rezső alispán, gróf Révay István a SZMKE 
ügyvezető elnöke is.

— UTALVÁNYMENTESEN KERÜLNEK 
FORGALOMBA börta'pu gyerek lakaclpók. 
A közellátási miniseiét ■ lakk gyerekcipőket 
• sir siói feloldott*  s igy azok ■ köseljö- 
vőben jegy nőikül lesznek kaphatók.

— KÉSZÜL AZ IPAROS NYUGDIJTÖR 
VÉNY. Iiletekea helyen sióit van munkábm 
as önálló iparosok nyugdijára vonatkozó tör- 
vány. A tervezet szerint minden 65 évet be­
töltött önálló iparos nyugdijat kap, ha leg­
alább 10 évig fizette a nyugdijjáruiékoL

Amit meg kell írni
200.090 zsidó menekült át Európából az 

utóbbi időben Amerikába. Szívesen 
szállítjuk a többit is.

Nincs többé Budapesten már utca el­
nevezve a zsidó Fáik Miksáról.

Egy zsidó sem kapott vármegyénkben 
szappanárusitási engedélyt.

Megcsinálták a Perecmenti vaskorlátokat. 
Meg kell anyagilag alapozni az N. B.

III-ba  jutott LTE-t.
Ragyognak a tisztaságtól Párkány utcai 

A zsidó munkaszolgálatosok rend­
behozták

A Magyar Kultúrában irta dr. Radó 
bencés főiskolai tanár: A zsidóság 
egyenjogúsítása mindenütt a ke­
reszténység életfáját támadta meg. 
A keresztény nemzetek közt a 
zsidó idegen elem, mondhatnók 
„ kóranyag. “

— A NAGYMAROSI NŐI MUNKATÁBOR 
vezetőcége nagyarányú gyűjtést rendezett a 
harctéren küzdő honvédeink megajándékozá­
sára. Igen nagy mennyiségű likőr, konyak, 
szárazsütemény, ruhanemű, cigaretta, külön­
böző piperecikkek gyű tek össze. Mind olyan 
dolgok, amelyek nagy örömet fognak szerezni 
a harctéren küzdő hős fiaink között. Az aján­
dékcsomagok elszállítása már folyamatban 
van.

— A HADISÉRŰLT IPAROSOK ingyenes 
átképzésére a következő lévai iparotok jelent­
keztek önként: Frasch József Lcjoa férfi- és 
női kalapos, Navv Artúr fényképész, Kónya 
László cipész, Weisz Miklós órás, Pintér 
Géza szabó (’érfi és női), Haticher Károly 
órás, Vökön Árpád férlikaitpor, Moravek 
litván asztalos, Frajka Márk cipész es cipő­
kereskedő, Kiss Testvérek aszta osok, Szabó 
Lajos asztalos, Schweier Ernő cukrász, Bar­
tos litván fodrász, Molnár Béla fodrász, 
Suth Károly cipész.

— TALAJTÉRKÉPEZÉSI MUNKÁLATOK 
A KISALFÖLDÖN. Az Állandó Központi 
Talajjavító Bizottság javaslatára a földnuve- 
lésügyi minisztérium megbízta a Kisalföldi 
Mezőgazdasági Kamarát, hogy a Kisalföídön 
a talajfelvételi és térképezési munkálatok ki­
egészítésére növénytermesztési adatgyűjtést 
végezzen tájak szerint. Ennek keretében a 
Kamara a terméseredményekről és termelési 
módszerekről könyveket vezető gazdaságok­
ban megfogja állapítani a talajmivelés mód­
szerét, a trágyázási rendszert, az ott termesz­
tett kultúrnövények vetési sorrendjét, termés­
eredményét az illető kultúrnövényre nézve 
kedvező, közepes és kedvezőtlen időjárású 
években, végül megállapítja a műtrágyázással 
kapcsolatban végzett kísérletek és gyakorlati 
tapasztalatok eredményeit, és hogy milyen 
más kultúrnövényekkel, milyen eredménnyel 
folytak eddig kísérletek.

— A KOMÁROMI REF. TANÍTÓKÉPZŐ­
INTÉZET a cseh megszállás alatt létesítette 
a magyar élniakirás. Az intézet a magyarság 
fennmaradásinak és megerősödésének érde­
kében harcolt, s a magyar faltak számára 
kiránt önzetlen tanítókét, vezetőket nevelni 
Visszatérésünk óta az intézet megmaradt régi 
keretei között, csak tanítóképzős osztályai 
voltak, líceumi osztályokat azonban nem nyi­
tott. Moat rendeződött véglegesen az intézet 
lövőjének kérdése és fokozatosan át fog ala­
kulni ugyanolyan azervezslű intézetté, mint 
a többi hazai tanítóképző intézetek. Az in­
tézet mint a dunántúli ref. egyházkerület 
egyetlen férfi tanítóképzője fog működni. A 
líceum I. osztálya f. é. szepf. hó 1-én nyűik 
meg, és ebbe felekezeti különbség nélkül 
felvétetnek olyan tanu’ók. akik a polgári is­
kola vagy a gimnázium IV. osztályát elvégez­
ték. A felvétel iránti jelentkezéseket t. é. au­
gusztus hó 31-ig kell személyesen vagy le­
vélben a komáromi ref. fiu líceum és tanító­
képző intézet igazgatóságánál megtenni. Kö­
zelebbi tájékoztatás is ugyanott nyerhető.



4 BARS-HONT

— KINEVEZÉS. Zöllei István segédjegyzöi 
az ismert ku turmunkást, lapunk munkatársát 
• belügyminiszter palásti körjegyzővé nevezte 
ki.

— RENDELET A ZSIDÓ MAGÁNALKAL 
MAZOTTAKRÓL. A Budapesti Közlöny leg­
közelebbi száma közli a minisztériumnak az 
1939. IV. te. 17. második bekezdésének 
végrehajtási tárgyában kibocsájtott 4470— 
1942. M. E. számú rendeletét, mely szerint 
a magánalkalmazás körében értelmiségi al­
kalmasodként zsidót egymagában nem, ha­
nem csak abban az esetben szabad foglal­
koztatni, ha a munkaadó legalább még egy 
nemzaidót is foglalkoztat értelmiségi munka­
körben. Azoknak a munkaadóknak, akik a 
múltban ennek a szabálynak nem feleltek 
meg, a rendelet büntetlenséget biztosit, fel­
téve, hogy « munkaadó a jogszabály ellenes 
helyzetet a rendelet kihirdetésétől számított 
harminc nap alatt megszünteti.

— HÜVELYESEK TERMELŐI ARA. A 
közellátásügyi miniszter ju ius 23-án megje­
lent rendeletével megállapította a hüvelyesek 
legmagasabb fogyasztói árát. A legfeljebb 2 
százaléka idegen anyagot tartalmazó bab 
termelői árát 100 kg.-ként fehér szokvány és 
gyöngybab 59 pengő, fehér, hosszú és lapos, 
fürj és egysfinű színes bab 64 pengő, tarka, 
vegyes és egyéb bab 56 pengő, leg’eljebb 2 
százalék idegen anyagot tartalmrzó, háDto 
latlan, zsizsikmentes benő termelői ára 100 
kg .-ként sárga (Viktória) 53 pengő, zöld 
(express) 45 pengő. A legfeljebb 5 százalék 
idegen anyagot tartalmazó lencse legmaga­
sabb termelői ára 100 kg-ként kisszemű 54 
pengő, középszemű 64 pengő, nagyszemű 
74 pengő, zsizsikmentes erdélyi lencse (Há­
romszék és Udvarhely megyei feladóállomá 
són) 74 pengő. Az árak vasúti kocsiba, vagy 
uszályba rakva értendők.

— ÜGYNÖKI IGAZOLVÁNY. A kormány 
rendeletet adott ki, amely azerint iparoanak 
vagy kereskedőnek ulizói, ütletizerzöi vagy 
képviselői minőségben ciak olyan személyt 
szabad foglalkoztatnia, illetve üzlete körében 
csak olyan személy ügynöki ajánlatát, köz­
vetítését szabad elfogadni, akinek az illeté­
kes iparhatóság által kiállított ügynöki arc­
képes igazolőkönyve vau. A rendelet hatálya 
nem terjed ki a biztosítási ügynökökre. Az 
ügynök srcképes igazolóköovvét msgánál 
tartani és kivánatrs felmutat,i köteles. A 
rendelet augusztus 5-én lépett életbe.

— ITT AZ ÚJ SÖR I A közelmúlt nspok- 
ban nálunk is forgalomba került a .Komló 
lelke*  nevű uj sör, melynek gyártását a há­
borús kényszer és az árpával való takaró 
koskodás hozta létre. A sörivók szerint mégis 
csak jobb volt a .valódi*.  Az uj egységes 
sör 8 fokos.
- AZ EZÜST ÖTPENGÖSÖKET NEM 

VONTAK KI A FORGALOMBÖL. A. ezüst 
1 és 2 pengősöknek a forgalomból való ki 
vonása folytán a közönség körében igen so 
kan as ezüst 5 pengős érmékről azt gondol­
ják, hogy azokat is kivonták a forgalomból. 
Es a hiedelem téves, mert az ezüst 5 pen­
gősök még érvényben vannak és fizetési 
eszközül használhatók és ezért elfogadhatók

— SZABAD VILLANYT IS HASZNÁLNI 
A TEMPLOMOK ÖRÖKLAMPASAIBAN A 
magyar püspöki ksr tagjai körleveleikben a 
Rítus-Kongregációjának rendeletét, melynek 
értelmében a mostani háború gazdasági vi 
szonysira tekintettel a végső esetben — ha 
az olaj, vagy mészviaszk teljesen hiányzik, 
vagy nagy nehézség és költség nélkül nem 
szerezhető be — villsnyégö is alkalmazható 
az öröklámpáknál. Ugyancsak az egyház 
megyék vezetőinek belátására bízza, hogy az 
ottárgyertyák alkalmazásánál sí akiég esetén 
a viaezgyertyákat mással, esetleg villany­
gyertyákkal pótolják.

— A SERTÉSBŐR FEJTÉSÉNEK újabb 
szabályozása. A Budapesti Közlöny szerdai 
száma közli az iparügyi miniszter rendeletét 
a sertésbőr fejtésének ujebb szabályozásáról 
szóló rendelet módosítása tárgyában. A ren­
delet szerint a hentes éa sertésvágó vállalat 
aertéshusfeldolgozó üzem az általa hatósági 
engedély alapién levágott olyan sertésnek a 
bőrét, amely 50 kg élősúlyt nem ér, további 
rendelkezésig nem köteles lefejteni.

— UJ AUTÖRENDELET. A belügyminisz­
ter egyik legújabb rendelete értelmében a 
a hadiüzemek alkalmazottainak gépkocsiját 
piros ssinű engedélyjelzéssel kell ellátni.— meddig Árusíthat a ki nem je­lölt VASKERESKEDÓ? Felmerült a prob­
léma, hogy az áruellátásból kizárt vaskeres- 
kedök augusztus 26-ika után árusithatnak e 
vasárukat és cipökeliékeket. A miniszteri ren­
delet tudvalévőén 60 napos türelmi időt irt 
elő, amely alatt ezek a ki nem jelölt keres­
kedők árut vásárolhatnak. A kereskedelmi ér­
dekképviseletek értesülése szerint mindaddig, 
amíg a minisztérium, illetve a törvényható­
ság első tisztviselője igénylő kérelem alapján 
el nem rendeli az áruellátásból kizárt vaske­
reskedők árukészletének leltározását, addig 
a ki nem jelölt vaskereskedö a 60 napos 
határidő után is szabadon árusíthatja készletét

BÚCSÚSZÓ.
Ezúton mondunk Istenhozzádot mindazon 

kedves ismerősnek és jobaratnak, akiktől Lé­
váról való távozásunkkor személyesen nem 
volt alkalmunk elbúcsúzni.

VESZÉLY JÁNOS 
OTI számvevő tanácsos 

és családja.

Köszönetnyilvánítás
1942 július hó.

Reiter Péter több gyermek ingyen nyírása, — 
Jozsefcsek 3 P, özv. Szabó Mihályne 5 P, Sprinzl 
György 5 db fözőtök, dr. Kmosko Béla 25 kg ribzili, 
Pista bácsi gyűjtésé 5.90 P, özv Kucserane 3 P, 
Varga Sándor 5 P, Laky Beláne Sándorhalma ká­
poszta, kelkáposzta, — az árvaház barátainak au­
gusztus 1-i összejövetele alka'maval 176.25 P.

bogadják a nemesszivü adakozók az árvák nevé­
ben hátas kösz.onetunket. .. .

VEZETŐSÉG.

Értesítés!
Közöljük igen tisztelt fogyasztóinkkal, hogy a 

Győri ipartelepek Reszvtnytarsaság a kezelése alatt 
alio Nyugatsziovenszkoi Villamosmüvek R. T., a 
Delszlovenszkoi Villamosmüvek R. a Kozep- 
szlovákiai Elektromosmüvek R. '1. es a Keletszlo- 
venszkói Villamosmüvek R. T. magyarországi villa- 
mosmüreszeit a Magyar államtól megvásárolta es 
ez alkalommal cégszoveget

ORSZÁGOS VILLAMOSMÜVEK rt.
budapesti bejegyzett cegre változtatta.

A lentiek ezúton való szives tudomásulvételét 
kérjük.

Kassa, 1942. augusztus I.
ORSZÁGOS VILLAMOSMÜVEK R. T 

KASSA.
Azelőtt:

KÖZÉP- ÉS KELETSZLOVÁK1AI 
VILLAMOSMÜVEK R. T. A GYŐRI 
IPARTELEPEK KEZEZELÉSÉBEN.

Léva megyei város polgármestere.

6612—1942. szám.

Hirdetmény.
Értesítem a város közönségét, hogy gazdák és 

gazdasági erdekeltsegek állami támogatást nyerhet­
nek vizmentesitési, lecsapolási es alagcsövezési 
munkálatok vegzesere.

Nyilt árkok létesítésénél és karbahelyezésénél az 
államsegély s költségek félösszegéig emelkedhet.

Alagcsövezés: munkás költségeinek félösszegéig 
? y’. ?lá,S,k fele "8S2eRélg 5 ev alatt lefize-
tendö állami kölcsön vehető igénybe.

I elhívom az érdeklődő gazdaközönséget, hoev 
ily irányú kérelmeket f. hó 13-án déli 12 óráig a 
városi mérnöki hivatalnál, Városháza I. em 40 sz 
alatt nyújtsák be.

Léva, 1942. augusztus 7.
VOJTÁS s. k. 

polgármester h.

ható Koháryu. 1. alatt. 576
l^jál/Ahan kcrt kialt5 bővebben inectud- 
IXaKaOan ható Koháry u, 1. alatt. r~ 

RutnrtVnH sni*’a kiadó tisztviselőnek 
7n?t r . 20 o.aKy hasonlá állíls"™k az 
Antal Gyula utón. Bővebbet a kiadóban. 577

JólrArkan !évö mindennemű btilordara- 
Frd U? .A?1 elkól,özés miatt eladok.
Érdeklődni lehet Jókat utca 5 alatt. 578

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK. Dr. Hencz Aurél és Diósszilágyi 

Ernesztin fia Péter — Botka János és Varga Ro­
zália fia János Sándor — Zudor Béla Ferenc és 
Gyurcsovics Ilona fia Béla Elek.

HÁZASSÁG. Jávor Béla rk. és Mészáros Ilona rk.
HALÁLESET. Dudich Lászlóné született Takács 

Rozália 33 éves.

Ipolysági anyakönyvi bejegyzések
SZÜLETÉS. Lovas Ferenc és Gyenes Klára le­

ánya Ágnes.
HÁZASSÁGOK. Nagy Elemér rk. és Serényi Márta 

Mária ág. h. ev. Marfi Imre rk. és Katinka Júlia 
rk. — vitéz Barcza Károly rk. és Kardhordozó 
Antónia rk.

HALÁLESETEK. Rádi Istvánné sz. Adamik Júlia 
60 eves — Dudás Mária 18 hónapos — Kiéin Jó­
zsef 84 éves.

Rádióműsorunk Budapest l-en |

1942. augusztus 10-tól 16-ig
Hétfő

10.15 Tűzoltózenekar, 12.10 Szalonötös, 2 Tánc­
zenekar, 3..0 Szórakoztató zene, 4.15 A regös moz­
galom, 5.15 Mursi Elek cigányzenekara, 6 Simonyi 
óbester elete, 6.25 Kamarakörus, 7.20 Áratóünnep, 
7.45 Gordonka, 8.25 Zenes vidámság, 11.25 Tánczene.

Kedd
10.15 Zene, 11.40 Divattudósitás, 12.10 Honvéd­

zenekar, 2 Szalonzene, 3.20 Csorba Dezső cigány­
zenekara, 4.15 Gyermekdeiután, 6 Finnország harca, 
b.25 Magyar nóták zongorán, 6.45 Az iparügyi mi­
niszter beszel a Nemzetközi Vasárról, 7.20 Racz 
Vali enekel, 7.45 Csevegés, 11.25 Lemezek.

Szerda
10.15 Szalonzene, 11.20 Hangszerszólók, 12.10 

Postászenekar, 2 Szórakoztató zenn, 3.20 Honvéd­
zene, 5.15 Tánczene, 6.20 Hon ved műsor, 7.20 Rádió­
zenekar, 8.10 „Úri muri“ színmű két részben, 11.25 
Horváth Elemer cigányzenekara.

Csütörtök
10.15 Hanglemezek, 11.50 Külföldi hiradó, 12.10 

Honvedzenekar, 2 Tánczene, 3..0 Rendőrzenekar,
5.15 Magyar nóták, 6 Háborúság Becskereken, 6.25 
A kassai rádió műsorából, 7.20 Tangoharmonika- 
számok, 8.15 Zenekari hangverseny, 9,lu «ntal István 
beszel a budapesti Háborús Vásárról, 9 15 Indulok

Péntek
10.15 Szalonötös, 12.10 A Nemzetközi Vásár ün­

nepélyes megnyitása, 12.50 Szórakoztató zene, 2 
Foiyaiiierok zenekara, 3.2U Pertis Pali cigányzene­
kara, 5.15 Tánczene, 6 Sportközlemenyek, 6.10 Le­
mezek, 7.20 Magyar enek, magyar telex, 7.50 Uitár- 
est, 9 Külügyi negyedóra, 11.25 Cigányzene.

Szombat
5 Honvédeink családtagjai üzennek a Vásárról, 

8 Reggeli zene, 10 Mise es prédikáció az eszter­
gomi bazilikából, 11.15 U.-kai. istentisztelet, 12.30 
Kádiózenekar, 2 Müveszlemezek, 3 Cirkuszparáde, 
5.2u Kiss Judit zongorázik, 5.40 Cseveges a Bala­
tonról, 6 Tánczene, 6.35 Hangkepek innen-onnan, 
7.20 Cigányzene, 8.10 Operaházi zenekar, 10.15 
Hangkepek a Szt. István Kupa elődöntőjéről, 10,35 
Magyar nóták, 11.25 Szórakoztató zene.

Vasárnap
5 ( zenetek a Vásárról a frontra, 10 Ref. isten­

tisztelet, 11 Rkat. egyházi enek es szentbeszed, 2 
Lemezek, 3.45 Melles-zenekar, 5 20 Zongora, 5.40 
Tersánszky Józsi Jenő előadása, 6 Honvédeink nó­
tái, 7.50 Indulok, 8.10 Hangkepek a mai sportról 
8.35 Népszerű, kedvelt lemezek, 10.15 Zenes köz­
vetítések a margitszigeti szórakozó helyekről.

ÉnifnfolpL 11O.° ,négyszögö1 a Fe|- 
upiiuicrlcK szabadulás utján eladó. 
Érdeklődni lehet Lévai Járási Hitelszövetkezet­

könyvszekrény. Cim a kiadóban.
________________  570

T^milAÍaii ^vétetik Budaváry fog- 
allUIO|IU tecnikai laboratóriumban.

______________________________ 571

Motorkerékpárt
rekpárt 200 ke. ig gyártmány stb. körülírás 
mellett. írásbeli ajánlatot kérek, vagy szemé­
lyes bemutatás mellett. Cim: Bartal Lajos, 
Esztergom. Gr. Apponyi Albert-u. 1—a. 573

TlirAV Dobó-utca 1, 3. és 5. számú 
uiay házak minden elfogadható árakon 

szabad kézből azonnal eladó. Érdeklődni lehet 
Turay László vendéglősnél. 574



BARS-HONT 5

— A KOMÁROMI MARIANUNBAN Gre- 
gorovici L'pót kezdeményezésire 100 tehet­
séges diákot fognak elhelyezni ingyen az 
esztergomi tőegybiz megyéből.

— MENNYI PÓTADÓT FIZETNEK VÁR­
MEGYÉNK KÖZSÉGEI? Alsópél 106, B.rs- 
b.ricika 73, Feleöpél 120, Aisóez.cse 127, 
Feleöszeca. 71, N.gyod 60, Alsóvárad 123, 
Bejka 123, B.r.endréd 141, F'lsővkrad 130, 
Tőre 119, Cnta 69, Oroazka 50, Fakoveze- 
kény 131, Cteke 160 Fajkürt 160 Giram- 
szentgyőrgy 105, Zsemlér 87, Hontűsesgyar- 
mat 119, A'zöfegyvernek 84, Faiaötagyvernek 
91, Hontvarsány 136, Bori 71. Czáuk 123, 
Hontkiekér 137, Lekér 117, Giramdamásd 
125, Gzramvazek»ny 118, Málas 78 NyirSgó 
103, Nagykálna 156 Garamlök 134 Kiabálna 
120, Nagyaalló 117, Híl.ény 118, Kissé ló 
120, Nagysáró 98, Kissáró 98, Siódó 150, 
Tergenye 124, Ki.D’Me. 137, Nemezoroezi 
140, Nasyprszek 153, Ujbars 136, Kiskoaz- 
maiy 140, M.roet.lva 97, Vémosudany 83, 
Kisóvár 82, Zaeliz 157, G-remmikoia 120, 
Demind 150, Hé»m»ay«ríd 150 Stázd 150, 
Drégelypaiank 160. Hont 160, Ipolyvece 149, 
Ipolyhidvég 118, Egeg 150, Felsösz’ m-réd 
150, Staletnya 150, G<r.ms."A 150, Kis- 
ölved 81, Gverk 150, Horváti 150, Kistompa 
150, Kistur 150, Középtur 150 Ipo vság 50, 
Tesmzg 75 Ipolynyék 140, Iwn 150, Ipoiy- 
nagyfalu 160, Ipoiyszecsénkr- 100 Ipolylödé- 
mes 160, Kelenye 150, Ipo ypásxtó 114 
Ipo ybé- 114 Zilaba 145. Ipolyszakállos 97, 
Lontó 92, Saete 159 loolvviek 160, A'só. 
szemeréd 170 Tis. 150, Ptrrsziény 173, 
Kemence 150, Bernecebaráti 150, Kőke.zi 
170, Gyürlri 150, Sirak 150, Szelény 140, 
Terbegec 150 Palást 155. Feleőtur 150, 
Vímoamikoie 94, Pzröcáén 143, Alsógyőröd 
150, Ény 150, Feisögyórőd 140, Kisjyékén.ns 
150 Barahese 160, Lüe 140, Pózba 135, 
Töhöl 130 Barsfüss 144 Kiabelieg 160, 
Srencao 169, Va kház 140, Caiftír 124 Mohi
150, Tild 150. Naeycáiénv 160, N.-merpann 
160, Óhaj 165, Hűl 135, R-ndv. 160 Szent 
mibályur 170, Gyarak 130 Kiamnnya 156, 
Verebélv 107 Aha 150, Kalász 160. Na«y- 
hind 160. N-raesdicaae 160 Vqk 160, Taj- 
nasári 160 Zaitvsgysrmet 160, Mellek 180, 
Nagymánya 140, Zaitvamártontaivr 130 Ipo1* 
szelka 180, loolykiskeazi 116, Leiké. 128 
Kiagyarmai 130 Garempád 160, Mítia- 
noeztra 150, Köspalleg 150, Nigvbörz’öny
151, Ipo.ytölgyss 136 Nagymaros 115, Szob 
112 Helembe 140, Ipo ydamésd 150, Zrbe- 
gény 150, Szokolya 50 szítaié. pótadót 
fizetnek.

— A BURGONYA TERMELŐI ÁRA. A 
Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés a 
közellátási miniszter rendelet. alapján junius 
19-töl kezdve, további intézkedésig a terme­
lőknek budapesti paritáaban 1942. évi ter­
mésű mosallan uj burgonyáén, éspedig I. 
osztáiyu, étkezésre válogatott, 3 centiméter­
nél nagyobb méretű nyári rózsa és Gülbaba 
burgonyáért q ként 30, az E la és sárga bur­
gonyáért q-kent 26, a II. osztályú, 3 centi­
méternél kisebb apró nagyságú nyári rózsa 
és Gttlbaba burgonyáért q ként 15, az Ella 
és sárga burgonyáért 13 pengőt fizet feladó­
állomáson vagonba, vagy hajóra rakva. A 
fent megállapított árból vasúti szállításoknál 
— faladóállomás és Budapest—Nsgyvásárte- 
lep távolságáaak megfelelően 250 km.-nél 
közelebb fekvő állomásekon — a 15— c., 
250 km.-nél messzebb fekvő állomásokon a 
16—c. kocsiosztály fuvardija, hajófuvarozáa- 
nál pedig a ténylegea ezállitási költség von­
ható le.

— ÁLLAMSEGÉLY kukoricagórék 
ÉPÍTÉSÉHEZ. Mindenki tudja, hogy milyen 
káreaedás éri as egyes gazdát is, de az egész 
ország gazdaságát is, he a legbecsesebb 
hizlalóterményt, a kukoricát nem megfelelően 
táralják. Ezért az állam a maga aegitségével 
ia hozzá akarja segíteni a kukoricatermelő 
kisgazdákat megfelelő nagyságú kukoricagó- 
rik épitéséhez. Minden kisgazda, aki legalább 
6, de legfeljebb 100 katasatrilie holdon gaz­
dálkodik, a hozzája tartozó Mezőgazdasági 
Kamaránál kérheti a segélyt, ami az építendő 
góró anyagának megfelelően, köbméterenként
6—8 pengő lehet Egy kisgazda számára 
azonban 800 pengőnél nagyobb segélyt nem 
lehet adni.

Galgóczy Imre versei
A költőt évek óta ismerem. Nincs tévedés 

a szóban, Galgóczy költő, nem kiforrott, nem 
kész, ma még alakulásban, fejlődésben van, 
de sorai, szavai, képei már a költőt mutatják. 
A hétköznap emberéből hiányzik ez a sajátos 
látásmód :

„Tavasszal szerelmesek vagyunk; áradunk.
Ujjongva hullámzunk . . .

Mert egyek vagyunk s ketten egyet álmodunk,“ 
(Rokonságom a Garammal.)

így csak költő azonosulhat a természettel, 
az edes szülőfölddel, a hazával.

Nem kiforrott költő. De hangjában, szavai 
zenéjében, tempójában a magyar lélek legősibb 
rezdüléseit ismerheti ki a figyelni tudó fül;

„Ti csillagok, mezők, utak, madarak, virágok, 
Őrizzétek, szeressétek az én Iluskámat.

Te is sáppadt hold, cimborám, jó égi pásztor,
Állj őrt felette, ablakát ne verje a zápor.“

(Szeressétek . . .)

Ez a ritmus, ez a tagoló, ízes magyar be­
széd, mely egyszerűségében, igénytelenül, fur- 
fang nélkül játékká, dallá nemesült a sorokban, 
ez a mi örökségünk, ez a mi drágavalónk.

Arcképét legjellegzetesebben a magyarság- 
és népi problémákat érintő szenvedélyes versei 
rajzolják meg. Hangsúlyozom a szenvedélyt, 
hisz efaita költeményeinek lírai hitelét éppen 
a szenvedély túláradása adja meg. Egyébként 
üres rhétori cselekmény lenne, pathetikus 
szólamgyüjtemény.

„Életem szilaj nagy vihar.“
— és:

„Vihar! szeretlek, mert csatázol a hegyekkel.-

— irja Vihár cimü verse első és utolsó so­
rában, ám ugyanez a gáttalan, fiatalos szen­
vedély zárja egy másik versét:

„Holnap villám leszek, sújtani fogok “
* *

Galgcczyt költőnek neveztem. Az is. A név­
adás elismerés, de fiatalról lévén szó, biztatás 
is. A jövő sok mindentől függ, elsősorban 
attól, hogyan harcolja meg a harcát a világ 
ellen és önmaga ellen a művészetért. Mikor 
e néhány bemutató sort papirosra vetem, „B L. 
osztálytársamhoz- cimű versenek egy szakára 
gondolok:

„Ha emberek közt jársz, néha köszönnek : 
Pénzednek köszönnek.
Penzem nincs, ha jönnek
És köszönnek, nyilván: lelkemnek köszönnek.- 

Bravúrosan egyszerű és szép sorok. Engem 
is figyelmeztetnek. Azért a szabályos befejezés 
helyett: szeretettel köszöntöm az induló költőt.

Alaksza Ambrus.

Rokonságom a Garammal...
Mélyből elhagyva törtél föl: Garam, szemben 
A nagy sziklatorlasz, kő-zabolák ellen. 
Vak-sorssal, közönnyel: épp úgy verekedtem, 
Csak a jég-keblű nyomor állt mellettem.

Mélyből jövünk, sötét az út, nagy a sarcunk; 
Ősszel zajlunk, — egy a természetünk, harcunk. 
Jégtömbök a partod: acélként zengetik.
Böszült támadások lelkem úgy rengetik.

Tavasszal szerelmesek vagyunk: áradunk. 
Ujjongva hullámzunk és ki nem fáradunk.
Ha megátkoznak: újra magunkba szállunk: 
S mi szőjük ezerszer is végzetes álmunk.

Mert egyek vagyunk s ketten: egyet álmodunk, 
Hogy széles mederben: hömpölyögni fogunk. 
Közös a célunk, veszélyünk, utunk, pörünk: 
Öblünk széles s ha part fékez : gátat törünk.

Célod: kurjantva áradni a Dunába, 
Hajókat rengetni, mint az óceánba 
S nekem: harcok sodrában — felszínre jutni 
S „Jövő-kikötőbe- népemért befutni.

Oroszka, 1942. VI. 25. GALGÓCZY IMRE.
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KERESZTELT

SPORT ------ 1
KERESKEDŐK—IPAROSOK 31 (1:1). 

Az LTE összes játékosai felvonultak Boross 
is a két Horváth kivételével, játszott azon­
kívül Dohány II. és Várady. A Kereskedők 
nagyobb lelkesedése megérdemelt győzelmet 
hozott. G állövők Sztehlik (2), Pindur, illetve 
Kovács. A két kapus Kazár és Szabó I. 
kitűnő volt. A hátvédek Dohány, Várady, 
Németh II., Matulányi megfeleltek. A fede­
letek közül Németh I, Báli voltak a leg­
jobbak Baranya nem birta végig, Bjoczban 
van tehetség, Bozsenyik szürke, Mráz tehet­
ségtelen. A csatárok közül Srabó III. és 
Sztehlik az első csapatban is használható. 
Nemcsók éa I’indur jók voltak, Kátayból 
hiácyzott a lendü'et, Angyalinak újból hát­
védet kellene játszani. Birner tehetségei, de 
félénk. Ujváry II. * második félidőben feljött*  
Libsj nem csatár. Kovács formán kívül van. 
A felállítások a következői vo tak Kereske­
dők: Kazár—Dohány (Boocz), Várady—ős­
anya, Boocz (Dohány), Németh—Birner, 

Szabó III. (Ujváry), Pindur, Ujváry, (Sstehlik), 
S&tehlik (Djka). Iparosok: Szabó I.—Németh
II., Matuianyi—Mráz. Bozsenyik, Báli—Korács, 
Labaj, Nemcsok, Kátay, Angyali. Jo biró 
volt Vilcsek.

ERŐSÖDIK AZ LTE Tóthot az ÉSE Gikta 
isszekötőjat Lávára helyezték át. Visszatért 
Pestssentimréröl Kazár a kiváló kapus is.

HENGETNER ÉS KRENCSAN G alantára 
ávoztak. Az utóbbit már kikérte a GLÉ Az 

LTE nem adhatja ki, mart ifjúsági korban van.
AZ ERCSI VERESÉG OKA a késői érke­

zésben van. Taxira nem voit pénz, egy lelkes 
<portbarát felajánlotta teherautóját. Ezt egye­
sek üzleti érdekből megakarták akadályozni. 
A huta-vona miatt háromnegyed 4 kor ér­
kezett meg a csapat. Akkor ebédelt és há­
romnegyed 5 kor kezdődött a mérkőzés. Ez 
mindent megmagyaráz.

CINKOTA-BELVÁROS 21 (1:1). Kölyök- 
mérköaée. Ssép játék cinkot.i fölénnyel. Ki­
tűnt : Ctikk.r, Gregorovics, Ciik 1., C.ik II., 
illetve Botika.

AUGUSZTUS UTOLSÓ kit vaeirnapjén 
Magyar Kupa mérkőzések lesznek. A bajnok­
áig szeptemberben kezdődik.

A SZLOVÁKIÁBAN MARADT nyitra.ölgyi 
magyarok sportélete megindu l. Riv.y János 
gróf serleget tűsött ki a nyitra.ölgyi magyar 
labdarugó baj .okiig győzteainek. Nyitra, 
Berenci, Barslédec, Nyitraegeraaeg, Nyilrage- 
rencair, Vigkirilyi is Vica.papiti csapatai 
küzdenek aa értékéé serlegért.

... . M



6 BARS-HONT

— A DUNAEL’RÓPA JÚLIUSI SZÁMA 
KWparuoa náaetnjiliü fizdnági folyíira- 
táaak, a Duaaaurópa c. havi asemltaak ju- 
liuai iiáma ismét figyelemreméltó ta érde­
kéé taeulmáayekai tartalmaz. Kállai Tibor 
.Magyarország aa uj Európában', Wladlkln 
Lubomir .Bulfária politikai fajlódéaa*,  Lttb- 
ner Waltar ,Hi«atáairányitáa éa a hivataa- 
neveiéi a mai Németorszégban' éa Petráéi 
Jénai .Az újjáépülő Szlovákia' címen Írtak 
értekeséaekat. A 84 oldalak folyóirat tartal­
mát gazdag kulturális, tudományok éa gai- 
daaági ezemle, valamint könyvismertető ro­
vat egéazitik ki.

— AZ .ÉNEKLŐ IFJÚSÁGRÓL' irt ér­
dekek cikket Jankovich Ferenc a Tükör leg­
újabb. augusztusi némába. Cikket írtak még 
br. Vitlani Lejoa Lorenzo il Magnificoról aa 
olasz Senaiasance nagy alakjáról, Aldobolyi 
Nagy Miklós Szamosujvárról, Körtvélyessy 
Dénes aa afrikai Aranypartról, Szűcs László 
a klasszikus aainházi műsorról. A szépiro­
dalmi résiben a humort Nagy Lajea Írása 
képviseli. Verset Írtak, Weöres Sándor, Ke- 
éri-Szántó Imre, Ceanády György. Novellá­
val Kádár Erzsébet és Lovasa Gynla aiere- 
pelnek. As érdekes rovatokon felül gazdag 
fénykép és raja anyag diaziti as izléeea ki­
állítású folyóiratot. A Tükör Révay József dr. 
szerkesztésében és a Franklin-Társulat ki­
adásában jelenik meg.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni 

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk, 

r drb 10 lóerős villanymotor és egy Egy köves daráló eladó. Honvéd-utca 5. 
502

Cl J ’ ház nagy gyümölcsös kerttel. —
El 300 Bővebbet Felszabadulás útja 115

536

I r karban lévő modern hálószoba bútort
JO vennék. Cim a kiadóban. 554

320- 4-1942.

Árverési hirdetmény
Középtur község (jegyzői székhely: Gyerk, 

Bars-Hont vm.) eladja tulajdonát képező vízi­
malmát. A malmot a Korpona patak hajtja. 
A malom kikiáltási ára berendezés nélkül 
4.000__P. A berendezés is megvásárolható.
Ugyancsak eladó a teljesen külön épült lakás 
is, ennek kikiáltási ára 2.000.— P.

A malom és lakás Középtur községben 
1942. évi augusztus hó 27-én d e. 11 órakor 
nyilvános árverésen készpénz fizetés ellenében 
kerül eladásra. Bánatpénz 10 százalék

ELÖLJÁRÓSÁG.

Árverési hirdetmény.
A berneci volt úrbéres közbirtokosság a 

Bernecebaráti község (Bars Hont vármegye) 
határában elterülő 560 kát. hold erdő és 137 
kát. hold legelőn gyakorolható vadászati jogot 
10 évre, azaz 1942. évi szeptember hó 1-től 
1952 évi augusztus hó 31-ig

1942. évi augusztus 23-án d. u. 3 órakor 
a bernecebaráti-i községházán nyilvános ár­
verésen a legtöbbet ígérőnek bérbe fogja adni.

Vadállomány: nyúl, szarvas, őz.
Kikiáltási ár 300 P, bánatpénz 50 P.
Az árverésen csak az vehet részt, aki fegy­

vertartási engedéllyel rendelkezik és nem esik 
az 1939. évi IV te. hatálya alá.

Az árverési feltételek a kemencei körjegy­
zői hivatalban az urb. 
hetők.

Bernecebaráti, 1942 i

Túri Aladár s. k.
urb. jegyző.

>. jegyzőnél megtekint-

évi julius hó 31.

Praszna Simon s. k.
urb. elnök.

Kerékpárok, varrógépek, 
vadászfegyverek, vadászati és 

halászati cikkek Szakszerű 
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

Kerékpár iiazolvánjok
kaphatók Nyitrai és Társa 
könyvesboltjában. Ára 6 fill.

SIRKÖRAKTÁR, H
hősi emlékmű, márvány-, gránit-, műkő es 
mindennemű epületkő, továbbá kőfaragó es 
vesnöki munkákat jutányosán vállalok s eladok 

STAUDINGER SÁNDOR 
óskereszteny 

sirkőkereskedő, kőfaragó és vésnök.
', Szent István-út 24.Ipolyság,

r . angóra eladó. Pálmay-utca 4rajtiszta sz. 557

E ■ .. | , 4 m.-res és 7 drb. stukatór
raepUiet gerenda eladó. Gömbös Gyula 
u. 19 szám 558

|_| -I - és szabómühely berendezés eladó. 
liaiO Koháry-utca 30. 559

E" _ I i berendezés eladó. Cim aruszeruzlet kiadóba. 561

C - ezüstróka. Két sütős asztaltüzhely 
jZ6p eladó. Cim a kiadóban. 563

S* _ _ varrógép jókarban eladó. Aponyi
inger utca 19. 564

|/'í, 1 '£■ l felveszünk Tóth és Szilárd
IXl|UtOjlUC vaskereskedés. 565

|_LL házból való kifutót keresek. Vámos
JOOO Mór. Léva._____________ 566

RárkaorlA földek. A lévai ref. egy- 
DerDeaOO házközség a Kereszthegyen 
3 m. hold, a Zúgó dűlőben 6 hold szántó­
földet f hó 16 án, délután 4 órakor az egy­
házközség tanácstermében megtartandó nyil­
vános árverésen haszonbérbe ad. Közelebbi 
felvilágosítással szolgál a lelkészi hívtál. 567
E darab 3 tonnás, 4 kerekű lovas gu- tgy mis kocsi komplett eladó. Érdeklődni: 
Mateosz iroda, Léva. 568

BÓZSIK FERENC, a Budapesten 
is közkedvelt egyedül játszó

TANGÓHARMONIKÁS 
városunkba érkezett Vendéglőkbe 
ajánlkozik vacsoráért és fix fize­
tésért.

Cinig: LÉVA, Mártonffy-utca 14.
1 1

FIGYELEM!

Kérem a Léva város pálinkát 
főzni óhajtó közönségét, hogy 
akik anyagjaikat helyben nem 
tudják kifőzni, azok fordulja­
nak a Felsőszecsei Szeszfőz­
déhez, és kérem az idő rö­
vidsége miatt azonnal jelent­
kezni Felsöszecsén a szesz­
főzdében 46 szám alatt.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, hogy 
augusztus 1-én Koháry-utca 
20 szám alatt

fűszer- és vegyeske­
reskedést nyitottam.

Szives pártfogásukat kérve, 
vagyok kiváló tisztelettel:

SZABÓ GYULA
fűszer- és vegyeskereskedő.

Nyomatott Nyitrai is Társa könrvnyrmáájáian, Lhán

Aug. 9. vasárnap 2-4, '1,7 és >|29 ó. 
Hunyady Sándor és Vaszary János 
legsikerültebb vigjátéka

PÁRBAJ SEMMIÉRT
Főszerepben : Csortos Gyula, Ber- 
ky Lili. Pethes Sándor, Vaszary 
Piri, Pethes Ferenc, és meg több 
kiválósága a magyar színjátszásnak 
16 éven aluliaknak is alkalmas. 
MAGYAR VILÁGHIRADÓ I

Aug.
Aug.
Aug.

11. kedden este *',7  
12 szerdán este >|,7 
13. csütörtökön este 1,7

Nagy bűnügyi történet

és 
és 
és

',9 ó.
>j,9 ó. 
i|a9 ó. 

németa 
rendőrség adatszolgáltatása nyomán 

HAMIS PÉNZ 
Egy veszedelmes nemzetközi pénz­
hamisító bandának leleplezése ezer 
halálos veszéllyel vezetett bravú­
ros nyomozás által

Fősz.: Kristen Heiberg, Rudolf Fernau, 
Theodor Loos. - UFA hangos híradó i 

16 éven aluliaknak is alkalmas I

Aug. 14. pénteken este >|,7 és >;,9 ó.
Aug. 15. szombaton 2-4, >i,7 és >|,9 ó.
Aug. 16. vasárnap 2 4, ‘,7 és >|,9 ó.

A magyar filmgyártás büszkesége 
a legnagyobb sikert elért mester­
mű, Herczeg Fereuc világhírű re­
génye nyomán 

Gyurkovics fiúk
Fősz.: Turay Ida, Szilassy László, Raj- 
nay Gábor, Simor Erzsi, Vizváry Ma­
riska. - Magyar híradó. 16 éven alu­
liaknak is alkalmas. Okvetlen nézze inét-


